

本报记者杨俊江、孙奕、于瑶

春天的塞上，收获了一份难中有所、困中有解、稳中有进的宁夏答卷——去年宁夏全区经济增长4%，位居全国第六；固定资产投资增长10.2%，位居全国第三；实际利用外资同比增长55%；政府服务网上可办率达93.2%，一体化政务服务能力连续四年居西北第一……

一元复始万象新。从六盘山下到黄河两岸，720多万宁夏各族干部群众奋力拼搏在高质量发展新征程，全力书写不负春光、奋勇争先的新篇章。

### 大力抓好重点项目

今年农历大年初一，位于宁夏石嘴山的宁夏晶体新能源材料有限公司建设工地上仍有900多人在安装设备。“为确保3月底生产调试，我们必须坚守岗位、加班加点。”该企业多晶硅项目总经理助理宋帅兵介绍，作为宁夏重点项目，项目投产达产后，预计年可实现产值300亿元，解决约1万人就业。

石嘴山，曾因依煤而兴而“灰头土脸”，2007年被列入全国首批资源枯竭试点城市。近日，国家发展改革委下发通知，石嘴山连续三年获“老工业基地调整改造和推进产业转型升级工作成效明显城市”殊荣，彰显“新产业”不断“结硕果”的摸索成效。

宁夏干部群众常用“等不起”“慢不得”“坐不住”来形容今年的工作状态。全力以赴抓项目强产业拼经济，春节“不打烊”，是今年以来宁夏多地新常态。

铲车来回穿梭运输安装设备、千余名建设者安装光伏支架和组件……春节期间，位于毛乌素沙地边缘的国家能源集团宁东200万千瓦复合光伏基地项目工地上，一派繁忙。

该项目是我国“西电东送”灵绍直流的重要绿色能源基地，计划于2023年全容量投产。建成投产后，预计每年可提供清洁电量37亿度，减少二氧化碳排放量约315万吨。

作为服务国家能源保供大局的重要省区，宁夏正加速从煤炭、煤电向风光电、储能转变，新能源替代传统能源作用日益凸显，能源保障换挡升级。

据了解，全区重点建设项目实现“开门红”，项目整体推进时序较往年提前1个月以上。全区一季度重大项目集中开工1313个，总投资5750亿元，年度计划投资1540亿元，其中，续建项目710个，年度计划投资1017亿元；新建项目603个，年度计划投资523亿元。

### 政策发力招商引资

2月13日，一场特殊的“颁奖”大会鼓舞人心。在宁夏全区招商引资工作会议上，自治区商务厅对完成2022年度招商引资目标任务的各市、县（区）、园区及企业进行奖励，奖励资金2416万元，以实际行动为引进培育发展新项目蓄积新动能。

2022年宁夏全年共实施招商引资项目1553个，实际到位资金1810亿元，超额完成全年指导性目标任务。TCL中环50GW太阳能级单晶硅材料智慧工厂、东方希望年产12.5万吨多晶硅配套14.5万吨工业硅生产、正泰3GW新能源装备制造产业园等一批投资规模大、带动能力强的大项目纷纷落户宁夏，有力推动全区经济社会高质量发展。

招商引资是大抓高质量发展的重要引擎。近日，宁夏银川新年招商“第一团”启程赴浙江、上海，进行为期一周的招商考察。招商考察团相关负责人表示，银川将持续擦亮中国投资热点城市、全国营商环境标杆示范城市的金字招牌，为企业在银川投资兴业做好要素和各项服务保障。

“宁夏在硬件设施、要素成本、优惠政策等方面不占优势，需要打造更高层次的服务环境才能聚人聚财。”自治区商务厅相关负责人介绍，2023年商务部门将进一步优化营商环境，激发各级招商主体积极性和主动性。

近年来，宁夏抢抓建设数字中国发展机遇，推动数字经济快速发展。以沙漠、戈壁、荒地、山地等地貌特征为主的宁夏中卫市，发挥自身比较优势，相继获批国家（中卫）新型互联网交换中心和全国一体化算力网络国家枢纽节点中卫数据中心集群，成为全国首个“双节点”城市。

春节刚过，北京西谷云、上海网信科技等一批国内云计算及大数据投资企业和服务商便来到宁夏商谈合作。

“继去年调通中卫到北京、深圳交换中心长传互联链路，并与深圳交换中心成功打造了首个‘东数西算’范例之后，计划今年一季度会同合作伙伴调通中卫—上海两地的互联网交换中心链路。”宁夏中卫市新型互联网交换中心有限责任公司总经理宋吉飞说，随着中卫与北京、深圳、上海三地链路互通的实现，届时将有更多的东部互联网企业落户宁夏。

### 助企惠企广纳人才

“这次办理项目开工手续，48小时就拿到了‘五证’，现在这审批速度真是太快了，可以说实现‘拿地即开工’了。”宁夏中房集团新建项目前期负责人王亮近日办理审批业务时，48小时就拿到了建设用地规划许可证、建设工程规划许可证等五个所需证书，速度快得令他难以置信。

快捷便利的审批体验，得益于2022年宁夏银川市推出的“N+1”极速审批新模式。审批部门围绕项目开工探索规划、消防、施工等事项的“N+1”多证联发，以最大限度减材料、减流程、减时限，让项目开工“跑起来”。

据介绍，为有效解决企业在项目审批过程中犯愁的“怎么办、办什么、找谁办”等问题，银川市审批部门联合其他部门，实行项目全流程代办服务机制，将“坐等”审批转变为主动“靠前”服务，并实时更新办理进度，通过解决项目审批手续繁琐、申报材料多、审批周期长等问题，进一步为项目开工“抢时间”。

连日来，宁夏各地纷纷对今年的重点工作、重大项目等进行部署。各地政府有的放矢，瞄准企业所需助企稳企兴企，出台了一系列“真金白银”的举措，让市场主体预期更稳、信心更足、活力更强。

银川市多部门近期联合推出“首店经济”服务制度，将为银川“首店”开启全流程“一站式”“绿色通道”服务，涉及“首店”开办事项优先办理，争取“首店”审核、开办3小时内完成。

济多土，乃成大业。只有厚植人才沃土，才能蓄积发展动能。

据了解，去年宁夏共选拔青年拔尖人才872名，有36人入选自治区领军人才，有10人被授予“塞上技能大师”，1人入选教育部“长江学者”计划，86人推选享受自治区、地市级政府特殊津贴。

近来，宁夏多地还制定出台多项政策，为各类人才创新创业提供保障。2021年7月，清华大学硕士研究生毕业后，杨宏杰以选调生的身份返回宁夏，到石嘴山大武口区星海镇枣香村挂职党支部书记助理。“有了良好的工作生活保障，面向未来，我们干劲十足，信心满怀。”他说。

## 春暖塞上勇争先

宁夏高质量发展展开年观察

▲宁夏固原市西吉县硝河乡苏沟村的备耕土地（2月7日摄）。  
新华社记者冯开华摄

▼位于宁夏中卫市的西部云基地国家（中卫）数据中心机房（3月1日摄）。  
新华社记者王鹏摄

## 集成农村改革 让土地不动产动起来

本报记者李钧德、张亮

逛农资市场购种子、选农机、买化肥，是农民春耕备耕的“常规动作”。在宁夏平罗县，除了农资市场，越来越多农民、种植大户、合作社在备耕时，还要去逛一逛特殊的“集市”——农村产权流转交易中心。流转耕地、产权抵押、土地入市，这个承担农村产权制度改革的“农资大集”，为现代农业高质量发展注入了强劲动力。

正月廿三“燎疔节”一过，对于宁夏农村而言，年就算过完了，家家户户开始忙活地里的农事。走进平罗县农村产权流转交易中心，不同业务窗口一字排开，前来咨询信息、打听行情、办理业务的人络绎不绝。

只跑了一趟农村产权流转交易中心，300万贷款就顺利到账，让福建籍“新农人”吴则坦的春耕备耕资金压力减小了不少。2020年在“闽宁协作”机制的号召下，吴则坦从东南沿海来到毛乌素沙地边缘的平罗县红崖子乡，流转了3000亩土地种土豆。

“今年计划拿出三分之一的土地种植利润更高的山药。但山药投入大，我正愁从哪借钱备耕时，平罗县农村产权流转交易中心帮我解决了资金难题。”吴则坦说。根据平罗县出台的农业设施使用权抵押贷款政策，吴则坦为流转土地上投资建设的大棚、灌溉等设施办理了农业设施使用权证，以使用权证为抵押向银行贷款300万元。

平罗县是全国首个集成农村改革试点县，近年来累计集成了29项改革任务协调推进。承包地和宅基地三权分置、农村产权抵押贷款、集体经营性建设用地入市等一系列改革举措相继落地，让土地这个“不动产”充分“动”起来，赋予了农民更加充分的财产权益。

产权可“押”可“退”。在平罗，农村的土地、房屋、农机、温棚作为抵押物申请贷款已成为农业生产常态。截至目前当地累计发放农村产权抵押贷款2.67万笔17亿元。随着改革向纵深推进，平罗还试点宅基地所有权、资格权、使用权三权分置，让农民拥有更加灵活的土地权益，进而“入城”，退回农村。

平罗县高庄乡幸福村村民安红波常年在外出跑大车，

## 塞上农村市场 外资企业慧眼抓商机

邹欣媛、卢书剑

“以前我们凌晨放完水，还要走很远去手动关闸门。自从安装测控一体化闸门后，现在轻点鼠标就能控制四五十公里外渠道上的闸门，管水既便利又精准。”宁夏秦汉渠管理处灌溉管理科科长刘毅说，从2016年开始，秦汉渠已先后安装这种测控一体化闸门300多套，约80%的渠道实现智能管理。

秦汉渠灌区是宁夏引黄古灌区的重要组成部分，灌溉面积106万亩，肩负着“塞上江南”精华区域的农业灌溉使命，近年来随着智能灌溉设备的装配，灌区正逐步向现代化灌溉方式转变。

刘毅提到的测控一体化闸门是宁夏瀚碧星自动化灌溉设备有限公司生产的节水灌溉设备，这是一家中澳合资企业。公司总经理张鸿举告诉记者，在前期项目合作的基础上，2017年公司生产基地在吴忠市利通区落户，合作空间进一步拓展。

测控一体化闸门上联灌区管理部门，下联灌区用水户，可以实现灌区水资源科学优化配置、严格管控和精准计量，保证农田灌溉用水适量、适时、均衡和公平，更重要的是节约的水资源可以产生巨大价值。

张鸿举说，在利通区现代化灌区建设应用的测控一体化闸门流量计，仅2018年节水2600万立方米，利通区政府将1484万立方米水权通过交易平台转让给宁夏的工业企业，实现了首单跨行业水权交易费3.82亿元。

“在宁夏、新疆等西部省区的农村，可利用的水资源有限，节水设备的市场潜力很大，我们非常看好市场前景。”张鸿举说，这两年公司计划跟进投资，预计达到年产能1.5万套，产值达到18亿元左右。

紧抓农村市场的外资企业不止这一家。来自以色列、专注于滴灌技术的企业耐特菲姆，近些年快速发展。2016年，耐特菲姆全球第17家工厂在宁夏银川市正式投产，进一步增强企业在宁夏市场的供应链优势，在确保产品质量和国际标准保持一致的同时，能够提供更短的交付周期，更灵活的仓储及配送方案。

“从建厂到现在，银川工厂的员工人数翻了一倍，产能也从最初满足4万多亩土地的灌溉需求猛增至目前满足100万亩土地的灌溉需求。”耐特菲姆（银川）农业科技有限公司工厂经理蔡志雄告诉记者，尤其是近三年，农村大面积土地流转，专业种植户越来越多，对产品的需求快速增加。为了争取更多的市场份额，他们也在不断优化产品、服务，以适应不同的用户和环境，每年产能增长幅度基本稳定在30%左右。

截至2022年底，宁夏累计设立外商直接投资企业1104家，累计实际利用外资额34.1亿美元，外资来源于美国、日本、韩国、新加坡、马来西亚等60多个国家和地区。仅2022年宁夏新设外商直接投资企业22家，实际利用外资3.43亿美元，同比增长55.2%，创宁夏全区实际利用外资历史新高。

“近年来，一些外资企业看好宁夏葡萄种植、绿色食品种植、节水灌溉等领域，正积极寻求更多的投资合作机会。宁夏商务部门也将主动靠前服务，持续优化投资环境，不断扩大利用外资领域。”宁夏商务厅外商投资服务处处长牛小翠说。

上了水，用滴灌种玉米收成翻了一番。

第三步，产业逐步向区域化布局、标准化种植发展。按照全县的产业布局，沙岗村带动农户种植小麦1500亩、冷凉蔬菜2000多亩、马铃薯2600亩、小杂粮等600多亩。“2022年，西吉县3家合作社流转种植5000亩，带动165户农户流转种植，20多户有农机的农户参与种植，60多名村民到种植基地务工。”沙岗村党支部书记曹志刚说。

“以前村子像一潭死水，现在越来越有活力了。”马占兵说，如今，全乡产业发展更精准，农业结构更合理。就连靠近山脚的“瘠地”也被撒上了种子，村民们慢慢知道干啥能赚钱，不管是老人、妇女，只要想干活，能干活的，不管是收芹菜、捡洋芋，都可以在地里找到活干。

沙岗村只是宁夏推进乡村振兴的一个缩影。为促进脱贫群众增收，宁夏2022年不断强化支撑保障、推进产业就业、织密“监测网”，全区脱贫人口人均纯收入增长16.3%，脱贫县农村居民人均可支配收入增长8.5%。

据了解，2022年，宁夏加大资金投入，投入财政支农资金和衔接资金121.6亿元；深化改革控潜，加快农村综合改革，健全联农带农机制，让农民保底有租金、盈余有分红、集体有收入，财产性收入增速达到12.5%。

同时，宁夏把发展产业和稳定就业作为根本举措，大力推进葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜“六特”产业，肉牛滩羊饲养量分别增长5%、7%，成为脱贫群众的主要产业；葡萄酒、枸杞产业每年为农户提供岗位25万个、工资20亿元，其中40%以上是脱贫人口。

“现在种地、打工一年收入五六万元，我希望全家的日子越过越红火。”马维生说。

## 巩固脱贫成果 家门口的活儿干不完

本报记者邹欣媛

“现在不用再发愁出去‘搬砖’，家门口的活儿都干不完。”50岁的马维生最近忙着把家里养的4头牛喂好，牛虽不多，但他农忙时种自己家的地，农闲时在附近的合作社“打工”，一年到头不得闲。

马维生的家在宁夏回族自治区固原市西吉县火石寨乡沙岗村，以前这里靠天吃饭，种点小麦、杂粮保证全家有粮吃。赶上党的好政策，马维生和村民们前些年便从老村搬迁到新村，土坯房变成砖瓦房，水、电、路、文化广场一步到位，他们开始了新生活。

“以前在外打工挣钱多，留在村里只能种薄田，但现在在岁数大了加上腰椎间盘突出，马维生已经干不动重活。随着村里实施一系列乡村振兴新举措，他的生活有了更多选择。

土地破碎、缺少平地、灌不上水、投入产出低……这是火石寨乡脱贫后稳增收必须要啃的“硬骨头”。火石寨乡党委书记马占兵说，近两年，全乡探索建立“三步走”产业发展模式，有效解决土地撂荒和“劳动力撂荒”两大难题。

第一步，碎片变整片。马占兵说，火石寨乡最大限度整合耕地并流转到村集体，由村集体统一管理，有种植意愿的合作社和农户通过反租倒包的形式统一经营，同时完善“党支部+村集体+合作社+农户”的利益联结机制，带领农户发展现代农业。

第二步，旱地变水田。整片的山地依然不适宜大规模机械化耕作，火石寨乡将山地修建成平整的梯田，将沟坝水引上山，种植效益倍增。马维生说，家里10亩旱地浇